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зменшити температуру та підвищити рівень видимості. Це дозволяє працівникам 
підприємства швидко та безпечно евакуюватись. 

4. Системи пожежної сигналізації та контролю доступу: ці системи 
дозволяють швидко виявляти пожежу та вживати необхідні заходи по її гасінню. 
Контроль доступу до приміщення допомагає забезпечити безпеку працівників. 

Таким чином, для ефективної боротьби з пожежами на сучасних 
підприємствах, що мають підвищену пожежну небезпеку та велику швидкість 
розповсюдження загорання, що виникло, необхідно застосовувати установки 
автоматичного протипожежного захисту, що включають в себе системи 
виявлення та гасіння пожежі. Автоматичні установки пожежогасіння можуть бути 
об’єднанні з автоматикою, що управляє технологічним процесом. Тому, такі 
установки проектують з урахуванням пожежної небезпеки виробництва; вихідних 
та проміжних продуктів, що обертаються на виробництві; особливостей розвитку 
пожежі в приміщенні (технологічному обладнанні). 
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Знання щодо параметрів пожежної небезпеки речовини є визначальними 

для організації профілактичних заходів щодо попередження пожеж. Можна 
виділити декілька основних підходів до визначення параметрів пожежної 
небезпеки речовини: за внесками та вмістом атомів у складі речовини, за типом 
зв’язків між атомами, за середньою довжиною молекули, за молярною масою 
молекули тощо [1]. Ці розрахунки частіше мають апроксимаційний характер, 
працюють для обмеженого діапазону горючих речовин, а для повного їх масиву 
дають низьку кореляцію. Крім того, для визначення пожежної небезпеки твердих 
горючих матеріалів, матеріалів складного вмісту, невідомих матеріалів – ці 
методи розрахунку не працюють, тому для таких речовин задіюють лабораторні 
методики.  

Представляють інтерес можливості виявлення генетичних зв’язків певних 
параметрів пожежної небезпеки з організацією будови речовини. Зазвичай, у 
цьому напрямку, ведуть пошук простих парних кореляцій, наприклад, від 
молярної маси, але вони дають погану кореляцію та потребують уточнень за 
іншими параметрами. Якщо в цьому напрямку спиратися на фундаментальні 
властивості речовини, то не розробленим напрямком є вплив надмолекулярної 
будови на властивості речовини та параметри пожежної небезпеки. Так, відомо, 
що багато параметрів речовини, наприклад, температура плавлення  tпл алканів, 
мають коливальність за принципом «парних-непарних» молекул (за кількістю 
атомів карбону у безперервному ланцюзі) [2]. Тоді виникає потреба визначити 
послідовні рівні взаємопов’язаних властивостей речовини та відповідних 
параметрів. Такий аналіз наведено у вигляді схеми на рис.1., де показано логічні 
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рівні взаємозв’язку параметрів речовини починаючи звід атомарного рівня через 
формування первинних фізико-хімічних властивостей до формування 
пожежонебезпечних властивостей з відповідними параметрами. У будові 
речовини на даний час виділяють наступні рівні організації матерії: елементарна 
частка, нуклон, ядро, атом, молекула. Ми вважаємо, що наступним важливим 
рівнем є надмолекулярна будова. 

 

Рис.1. Рівні утворення властивостей речовини від фундаментальних до 
пожежонебезпечних 

 
Порівнювати показники властивостей речовини можна або за однакової 

температури – але діапазони існування речовин даного гомологічного ряду в 
одному агрегатному стані можуть не перекриватися, або під час однакових 
процесів, наприклад, за температури плавлення або кипіння. Але за довідковою 
інформацією часто виявляється неможливим дотриматись першої або другої 
методики. Тим не менш, вихідні умови необхідно віднести до первинного рівня 
факторів, які визначають зміни у властивостях речовини. Вихідним фактором 
також є атомарний склад речовини, що формує молярну масу М. 

На другому рівні факторів працює спосіб організації атомів у молекулу: 
типи хімічних зв’язків та структурні особливості молекули, що буде проявлятися 
у різній середній довжині молекули lсер та у різній кількості каркасних атомів nC. 

На даний час вважають, що ці два рівня й формують властивості речовини 
та як поправку враховують міжмолекулярні зв’язки. Але аналіз показав [2], що на 
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властивості речовини значний вплив має надмолекулярна будова. Тоді 
керуючими параметрами стають еквівалентна довжина кластеру, його 
еквівалентна молярна маса та еквівалентна кількість каркасних атомів. 
Відповідно, всі наступні рівні властивостей речовини будуть визначатися саме 
властивостями кластерів. У той же час, для твердого, рідкого, газоподібного станів 
та для процесів горіння співвідношення вмісту цих кластерів, їх розмір та 
просторова будова будуть різними. 

Четвертим рівнем прийнято властивості, пов’язані з фазовими переходами, 
енергетичним станом молекул, протіканням хімічних реакцій, а також параметри 
фізичного стану речовини.  

П’ятий рівень відповідає параметрам переходу стаціонарної хімічної реакції 
у таку, що самоприскорюється з виходом на процес горіння. Для твердих 
вуглецевих матеріалів самоприскорення реакції конденсованого стану 
починається за температури тління, для газових повітряних сумішей – за 
температури самоспалаахування. Також на цьому рівні враховано те, що для 
газових повітряних сумішей горіння може виникнути лише у певному діапазоні 
концентрацій – від нижньої до верхньої концентраційної межі поширення 
полум’я. 

Шостий рівень представляють параметри, які утворюються внаслідок 
наявності певного ланцюга групування властивостей речовини з попередніх 
рівнів. Наприклад, температурні межі поширення полум’я та температура спалаху 
формуються у вигляді певних значень внаслідок наступного ланцюга факторів: 
атомарний склад – молярна маса молекули – наявність певних хімічних зв’язків – 
наявність певної структури молекули – наявність надмолекулярної будови у 
вигляді певної структури кластерів – співвідношення кластерів та молекул у 
рідині за даної температури – теплота утворення молекул – теплота 
випаровування – тиск насиченої пари – концентрація пари – концентраційні межі 
поширення полум’я. 

Врахування кластерної будови речовини дозволяє прогнозувати не лише 
температури плавлення [2], а також й процеси горіння [3]. Передбачається, що на 
першій стадії горіння утворюються пероксидні кластери (комплекси), які можуть 
відрізнятися за різних концентрацій. 
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на зношеність основних фондів та інші, в т.ч. випадкові фактори, представляє 


